



már érdembe bató tanácskozásait azon tudattól áthatottan kezdi meg, hogy minden lehető el kell követnie, hogy tanácskozásait az óhajtott siker, a vám- és kereskedelmi szerződésnek a két barátságos hatalommal leendő megkötése koronázza.

Kicsinyes szatészkodó alkudozásoktól, apró előnyök leleményes kikutatásától és kivívásától, melyek különben az ily tanácskozások fénypontját és az értekezleteken résztvevő egyes szakértők büszkeségét szokták képezni, ezuttal határozottan el fog kelleni tekinteni, sokkal magasabb szempontok, messzetekintő megfontolások fogják megadni az irányt a hozandó határozatokra nézve. Hogy a teljes igazságot világosan és félreérthetetlenül megmondjuk, végleges szerződések létrejötte a két szomszéd állammal a monarchiára nézve önmagában is becsesebb, mint egy szerződés nélküli állapot előnye valaha lehetnének és a legnagyobb pénzügyi veszteségek, melyek a szerződésnélküliségből Olaszországra és Romániaira hárulnak, korán sem érik fel azon kárt és morális veszteséget, melyet a monarchia szenvedne az által hogy a vámbáboru által sebet ejtne a politikai szövetségen, mely sebből, ha az nyitva maradna, a szövetség vejeje, legjobb ereje kifolyna. A monarchiára nézve vitális jelentősége van annak, hogy az oly nagy diplomatiái gondossággal és politikai okossággal művelt szántóföldön közgazdasági viszályok termette gyomoktól megtisztítva, a vetés kikéjlen és kalászokat hajtson, hogy aztán annak idején lehetőleg polyvmentes aratásunk legyen. Ha a hatalmak konzertjében és nevezetesen a keleti kérdéssel szemben ma elfoglalt állásukat megtartani, a monarchia méltóságát és létérdekeit megvédve és megszilárdítva látni akarjuk, akkor nem szabad az áldozatokat sajnálnunk és meg kell barátkoznunk a gondolatallal, hogy vám- és kereskedelmi politikánkat mi is magasabb stílusban és nem csupán a pillanatnyi szükségletek parancsa szerint, hanem a messze, vagy jövőre való tekintettel ázzuk.

## Külföld.

Az Ernrot-misszió újra feléledt. A porta addig bizgatta a dolgot, míg csakugyan valami nagy baklövészt csinált. Legutóbbi jegyzékére orosz részről végre megadták a választ, melynek vejeje az, hogy az orosz politika akként magyarázta a szultán javaslatát, hogy Törökország beleegyezik a számára Bulgária már szabályozta azt; most nyugton bejárja, hogy Európa miként barátokzik meg vele.

Crispi miniszterelnök haza utaztatban egy frankfurti hírlapiról előtt igen érdekes nyilatkozatokat tett friedrichsruhei

## Számkivetett.

(Elbeszélés.)

Irta **KARCZAG VILMOS.**

Kedves Barátom! Olyan terjedelmes levelet, mint a milyen az, a melynek megírásába most fogtam, ritkán kap az ember, ép azért bizonyosra veszem, hogy legelőbb is azt nézed meg, ki e levél írója.

Megnézted?

„Ernye Kázmér.”

Nagyon jó barátok voltunk mi ketten, lehetetlen, hogy vissza ne emlékeznél a te eltűnt Kázmérodra. Hiszen alig tíz éve, hogy utolszor kezdet szorítottunk.

Sietek némileg megnyugtanni arra a másik kérdésre is, mely önként megvillant az agyadban. Mi az ördögöt keres az a fiú New-Yorkban?

Levelem megadja a feleletet erre, még sok másra is.

I.

A lapok 1876 december 15-dikén a következő szenzációs hírt közölték:

„Öngyilkosság. A \*-ik huszárred egyik fiatal tisztje: K. S. az éjjel véget vetett ifjú életének. Az öngyilkosság híre futó tűzként terjedt el a városban s mindenütt a legnagyobb izgalmat keltette. Beszéltek, hogy igen komoly okok kergették K-t a halálba. Hosszabb idő óta gyöngyözt a színt folytatott az opera egyik szép táncosnőjével. A gavallér tiszt utóbbi időben feltűnően költekezett. A ballerina legújabb párisi dívat szerint öltözködött, szalonot tartott, jurokat rendezett, szebbnél szebb virágbokréták illatától volt kábító a lakosztálya, aranygyémánt ékszerekkel ékeskedett, — saját fogatán kocszott, — s a rossz nyelvek azt mondják, hogy mindez azért volt így, — mert a fiatal huszár boldog volt, hogy imádotját is boldognak tudta. K. költekezése tulozt kezdett lenni, s azok, akik

tartózkodásáról Határozottan visszautasította a fölvetést, mintha a római kérdés, melyet Olaszország már megoldottak tart. Bismarck herceggel való tárgyalásaiban csak szóba is került volna. „Olaszország — mondá Crispi a többiek közt — szorosabban csatlakozott a német osztrák magyar szerződéshez, mert nem tűrheti Oroszország további előnyomulását Konstantinápoly felé.” E szavak kivált a legújabb orosz törek meggyezésével szemben bírnak aktuális jelentőséggel.

A lengyel nemzetiségre Poszenben halálos csapást akart mérni azon porosz kir. rendelet, mely a poseni és nyugati porosz népiskolában okt. 1-sejétől kezdve megszünteti a lengyel olvasás és írás tanítását. — E helyett a német olvasás és írás tanítása rendeltetett el kötelezőleg. Eddig e népiskolákban mindkettőt tanították. A rendelet egyértelmű a lengyel nemzetiség megsemmisítésével Poszenben. A lengyel nemzetiség most főleg a kath. templomokba menekül, mert lengyel kath. isteni tisztelet még fenn tartatik s a templomokban a predikációk lengyelül tartanak. A lengyel kath. papság fejt ki a legnagyobb ellenzékét az említett rendelet ellen; főve az, hogy a nép ezután nem fogja tudni olvasni a lengyel imádságokat.

## Bulgária várákokzik.

Szófiából írják a „P. C.” nek: „Bulgária nyugodtan és lassan halad békés utain és kézszen rezignálva vár, míg sikerül a hatalmaknak egymás között megegyezniük a felett, hogy aktuális alkotmányunkat az örökkön változó népjog paragrafusaiha miként illeszkék be, az egyik vagy másik nagyhatalom tetszéséhez vagy szeszélyéhez mint alkalmazkák.

E közben politikai minisztereink beutazák a választókerületeket és személyes megjelenésük s az ország minden tájára kiterjedő baráti összeköttetések által a hazafias elemeket az ország és a választott fejedelm ügye mellett kitartásra buzdítják, a nyíltan passivitást szinlelő, titokban azonban szüntelen intrigáló és lázító Zankovisták és Karavelovisták káros befolyását ellensúlyozzák. Fáradozásukat siker koronázza. A nép tömegesen fog részt venni a választásokban és majd mind kipróbált hazafiakat és autonomistákat fog küldeni a szobrányába.

Munkásságban és serénységben a szakminiszterek sem maradnak el politikai collegiák mögött: egész sorozata az alapvető törvényjavaslatoknak lesz kidolgozva a miniszteriumokban, hogy megvitassák és határozat végett a szobrányra elé terjesztessék. Az államkormányzat minden ága figyelembe vétetik, a törvényjavaslatok föllelik a pénzügyek rendezését, a vasuti építkezések befejezését, az iskolák, az igazságügy szervezését, a közgazdaság és a municípális intézmény egyesítését és assimilációját Bulgáriában s Kelet-ruméliában, stb. stb.

Közjogunk alakja? saját szükséglete számára Bulgária már szabályozta azt; most nyugton bejárja, hogy Európa miként barátokzik meg vele.

## Napi hírek.

— Október 6. Az aradi 13 vértanu emlékére szomorú kivégeztetésük évfordulati napján, ma d. e. gyászisteni tisz-

száryra kelt, emlékezel még mindazokra a fölvetésekre, gyanúsításokra, melyeket ez eseményekhez fűztek. Módosították, kiszínezték, ezírták a történetet, érdekes epizódokkal látták el; szindarabot, regényt csináltak, hősközzel, démonokkal s mindazzal a kellekkel, mit a fantázia megteremtési képes.

Voltaké azonban sohasem tudtak meg egyebet a szomorú végénél: s bár sejtették, de valójában még ma sem ismerik a részleteket, az igazi rugók eredetét s különösen az én eltűnésem valódi okát.

Sejtették, később tudni akarták, hogy a szenzációs esemény és az én eltűnésem között kell lenni valami összefüggésnek. Kobár Sándor és én testi lelki barátok voltunk összesen, összeforvva szeretetben, szívvel lélekkel; ő belveti magát az élvezetek mámorába, én elkísérem; végzetes szerelmi viszonyt, kezd egy lejtős pályán levő hölgygyel s én a helyett hogy visszatartanám, jóváhagyom a viszonyt; megjelenek vele olykor a táncosnő szalonjában; később a katonatiszt, a becsület lovagja, oly helyzetbe jut hogy meg kell magát lönie, a táncosnő a temetés napján „Pas de deux”-t lejt a színpadon kecsesen, ajkán mosolylyal; én elhagyom a családi fészket, anyámat s a nélkül, hogy hírt adnék magamról, eltűnök.

Kétségtelenül mind oly körülmény, mely összefüggni látszik, s mely méltán adhat okot mindenféle gyanúsításokra s olyan kombinációkra is, melyek az enyéimet kétségbe ejték. A feltett, imádot, dícsőített ősi nevet a tisztességtelen cselekedet árnyéka homályosította el.

Vezekló lelkeknek szüksége van a bünbánó meggyónásra.

Hallgass meg. Egy ballet-leány életének jelentéktelen, kiesike epizodja s két férfianak egész élet történetének a folytatása ez.

telet tartatott a helybeli r. kath. templomban, melynek hajója alatt, az oltár előtt szépen feldisztat nagy ravatal állott. E körül foglalt helyet 13 negyvennyolcas honvéd egyenruhában egy harci-, és egy halálfejes zászlóval. Az engesztelő misét főt. Szakszó Rezső prépost plebánus tartotta nagy segédlettel. Az ünnepélyes isteni tiszteleten szép számu közönség, legnagyobb részben az intelligens elemekből, jelent meg, de a mely mégis kevesebb volt, mint a minőt tavaly ilyenkor ugyanott láttunk. Bizony ezt, sajnálattal említtük fel. Képvisele volt egy a városi mint a vármegyei hatóság. Amannak részéről ott láttuk Simonffy Imre kir. tanácsos polgármestert, Laky Lajost, a Ferencz József rend lovagját s tanácsost, Beke Mihály árvaszéki elnököt, ki a honvéd egyetnek is elnöke. A vármegye részéről ott voltak: Fekete Sándor fő-, Sepsy Dezső aljegyző s Kovács István pénztárnok. Kellemes benyomást tett a r. kath. fiu és leányiskolák növendékeinek megjelenése az isteni tiszteleten tanítóik és tanítónők vezetése alatt. Igen; ez kiváló alkalom, a hazafias érzelmeket felkelteni és erősíteni a fogékony gyermekekkelben. Ma este pedig a gyászos nap emlékére a színházban ünnepi előadás tartatik, a hol is, Jókai Mór költői nyelvezetű „S z i g e t v á r i v é r t a n u k” című nagyhatásu szomorú játéka kerül színre.

— A trónörökös Hajdumegyében. Rudolf trónörökös ő fensége tegnap a görgényi vár-dáskotokra P-Ladányon utazott keresztül, — hol a főherczeg-trónörökös üdvözölésére Rásó Gyula alispán városunkból megjelent.

— „Két házasság” a címe R. P. O. új regényének, melynek közlését lapunk mai számában megkezdettünk. A regény érdekes mesével bír s a nyelv magas színvonalon áll. Különben R. P. O. munkái sokkal ösmeretebbek már olvasóink előtt, semhogy ez új művet bővebben is ajánlanunk kellene.

— Lapunk a mai naptól kezdve új betükkel nyomtatva jelenik meg. A csinos külső tetszetősebb formát ad lapunknak, s egyszerűen ajánlja nyomdánkat, melyet ismét gazdagon felszereltünk mindenféle új divatu betükkel.

— A „kereskedő ifjak önkéző egyesülete” f. hó 23-án vasárnap d. u. 3 órákor saját helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre van szerencsénk az egyesülési tagokat ez uton is meghívni. Tárgy: pótválasztás több választmányi tag távozása által létre jött üresedések betöltése czéljából. A választmány.

— Nyilvános köszönet. A ref. collegiumi gazdasági tanács f. évi Szept. 17-én 310 sz. a. hozott végzése értelmében kedves kötelességemnek ismerem e helyen is őszinte köszönetemet nyilvánítani Feldman Sándor urnak,

száryra kelt, emlékezel még mindazokra a fölvetésekre, gyanúsításokra, melyeket ez eseményekhez fűztek. Módosították, kiszínezték, ezírták a történetet, érdekes epizódokkal látták el; szindarabot, regényt csináltak, hősközzel, démonokkal s mindazzal a kellekkel, mit a fantázia megteremtési képes.

Voltaké azonban sohasem tudtak meg egyebet a szomorú végénél: s bár sejtették, de valójában még ma sem ismerik a részleteket, az igazi rugók eredetét s különösen az én eltűnésem valódi okát.

Sejtették, később tudni akarták, hogy a szenzációs esemény és az én eltűnésem között kell lenni valami összefüggésnek. Kobár Sándor és én testi lelki barátok voltunk összesen, összeforvva szeretetben, szívvel lélekkel; ő belveti magát az élvezetek mámorába, én elkísérem; végzetes szerelmi viszonyt, kezd egy lejtős pályán levő hölgygyel s én a helyett hogy visszatartanám, jóváhagyom a viszonyt; megjelenek vele olykor a táncosnő szalonjában; később a katonatiszt, a becsület lovagja, oly helyzetbe jut hogy meg kell magát lönie, a táncosnő a temetés napján „Pas de deux”-t lejt a színpadon kecsesen, ajkán mosolylyal; én elhagyom a családi fészket, anyámat s a nélkül, hogy hírt adnék magamról, eltűnök.

Kétségtelenül mind oly körülmény, mely összefüggni látszik, s mely méltán adhat okot mindenféle gyanúsításokra s olyan kombinációkra is, melyek az enyéimet kétségbe ejték. A feltett, imádot, dícsőített ősi nevet a tisztességtelen cselekedet árnyéka homályosította el.

Vezekló lelkeknek szüksége van a bünbánó meggyónásra.

Hallgass meg. Egy ballet-leány életének jelentéktelen, kiesike epizodja s két férfianak egész élet történetének a folytatása ez.

azon főiskolánk iránt tanúsított érdeklődésért, mely szerint annak javára 20. husz o. é. frtot volt szives adományozni, Debreczen, 1887. oct. 5. Györey Elek coll. penztárnok.

— Esküvő. Walter Lajos helybeli gazdasági tanítézi tanár művelt s kedves leányát Ilka kisasszonyt f. hó 19-én d. u. 4 órákor vezeti oltárhoz Hitel Dénes b. újfalvauvani tisz. Sirig tartó boldogságot kívánunk az ifju párnak.

— Az országgyűlési képviselő választók 1888-ra összeállított, illetve helyesbített névsora ellen egyetlenegy felszólalás sem adódott be: minél fogva — a felszólalásokra kitűzött törvényes határidő lejárván — a névsor érvényre emelkedett.

— Telefon hálózat Debreczenben. Dr. Balkányi Miklós helybeli ügyvéd — mint már többször írtuk — engedélyt nyert a kormánytól városunkban telefon hálózat felállítására. Az engedélyes a hálózat berendezését attól teszi függővé, hogy jelentkezni fog e 50 előfizető? Ha igen, úgy semmisen fogja akadályozni e hasznos, életrevaló vállalatnak megindítását. Már eddig 34 az előfizetők száma, melyek között ott találjuk Debreczen csaknem összes nagyobb iparvállalatait, több nagy kereskedő céget, a pénzügyeteket, a legelső kávéházakat s vendéglőket. stb. lme az előzetők névsora: 1. Termény és áru közraktár. 2. Ipar és kereskedelmi bank. 3. Magy. francia biztosítási társaság. 4. Iparegyesületi takaréki és hitelintézet. 5. Debreczeni kölcsön segélyező egyesület. 6. Központi kávéház. 7. Hatvan utcazi helyi vasut városi irodja. — 8. Hatvan utcazi helyi vasut külső indóháza. 9. Dr. Legányi Gyula orvos. 10. Weisz Mózse és fia cég. 11. Bika szálloda. 12. Osztra magyar bank főintézet. 13. Berger Henrik cég. 14. Berger Henrik nyári lakása. 15. Hungária kávéház. 16. dr. Popper Alajos orvos. 17. Weisz Sándor divatru kereskedése. 18. Stern József és testvére cég. 19. Rieckl József Zelmós cég. 20. Schönfeld Fülöp cegettyára. 21. Schönfeld Fülöp nyári lakása. 22. Debreczeni Ellenőr szerkesztősége. 23. István gözmalom. 24. Első magyar ált. biztosító részvény társaság. 25. Nánásy László kézműves. 26. Debreczeni Casinó. 27. Bechert Manó. 28. Vilmos Lajos. 29. Mendelovics Lajos. 30. Dr. Scheer Bern ügyvéd. — Tehát még 16 előfizető jelentkezése hiányzik, hogy e vállalat létre jöhessen. Ezen nehézség megszüntetését a városi hatóságtól várjuk, melyhez — tudomásunk szerint kérvény adatott be a telefon vállalat támogatása és illetve a hálózatba 15 teleppel való belépés iránt. Oly végtelen nagy fontosságúnak tartjuk a telefont városunknak e melésére egyáltalán, különösen pedig rendészeti szempontból hogy kétségtelennek tartjuk, miszerint a nemes városi hatóság a 15 teleppel belép a hálózatba s ezzel a megalakítást lehetővé teszi. A fent felsoroltakon kívül reméljük, hogy mások is belépnek eme közhasznu vállalatba.

— Polgármesteri jelentés. A tegnap tartott közigazgatási bizottsági ülésen felolvasott szept. hóról szóló polgármesteri jelentésből kiemeljük a következő adatokat: a rendőrség által letartatott lopásért 10, rendőri kihágásért 106, összesen 116 egyén. A városról és a városon keresztül tolonczoltatott, kényszerutlevéllel kiutasított, összesen 43

II.

Egy szép száraz, hideg deczemberi nap délutánján rendes találkozási helyünkön a kaszinóban szokottal sokkal türelmetlenebbül, sőt mondhatom izgatottan várta Kobár. Olyan dologról beszélgették az emberek s olyan kérdéseket intéztek hozzám Sándorról, melyek fölzigattak. Az irigykedők nem szívesen látják, ha valaki, különösen katonatiszt, a nők körül sikerrel dícselkedhetik. — Ugyancsak sietnek szennyes képekkel bemázolt czérgért készíteni a viszonyból.

Kobár deli alaku, megnyerő, szép arcu huszár tiszt volt. — Vidor, bonvivant kedélye számos barátot szerzett neki, de kettőnköt szorosabb, szilárdabb kápos fűzött össze.

Az én szívemet a szereteten kívül bizonyos hála érzet is fűzte hozzá. Még ösmeretségünk kezdetén egy lovagias ügyem elintézéséhez segédemül kértem fel őt s férhianan, nyugodtan s olyan érdeklődéssel végezte el ügyemet, mintha csak saját becsületének megvédelmzéséről lett volna szó. Kardra verekedtünk ellenfelemmel. Végkimerülésig, elkecseregetten folyt a harc. Ellenfelem kitűnő vívó hírében állott, s iszonyu ingerültté, izgatottá tette őt az a gondolat, hogy aligha ő lesz a győztes, sőt könnyet a legyőzött lehet. Izgatottsága egyre fokozódott, heve nőtt s ideges gyorsasággal kezdett támadni, mialatt szeme szikrákat szórt felém, fogait csikorgatta; majd megvázta ajkait s göröcsösen szorongatta a kard markolatát. Egyszerre mintha józan eszméletét veszítette volna el, dihében, tombolásában előre nyúlt balkezelével, megfogta kardomat s a jobb kezében csillagó éles karddal iszonyu erővel felém sujtott.

Menthetetlenül veszte vagyok, ha Kobár mint a villám hirtelen elő nem ugrik. Kivont kardjával föl nem csapja ellenfelem fejére s föl nem tartóztatja a vészteljes ütést.

(Folyt. köv.)

esavargó. A rendőr ipar nemek önálló gyártott el igazolást látott el igazolást adatot 50 db, ideiglenes katonai közhadserőbeli 507 lóval, összesen 1432 kosság által állami összesen 43922 frt 7 vbbá hadmentességi helybeli illeték 371 for adó 923 frt 24 kr, idekr, járdaköltség 967 2386 frt, 60 kr, a köma volt összesen 646 566 db, s így maradt ki megkeresés érkezett deltetett 57. foganat rendeltetett 44. tognafelterjesztett 36.

— Népesedés. De területén szept. hó 15 ten született ev. ref. 4 tétel) élve 15 fiu 20 l. r. kath. (255—259 any. fiu, 2 leány — 40; iz összesen 19 fiu, 22 Meghalt ugyanezen id — 37 egyén. Ezek kö 3, ev. 1, izr. 2.

— Hol koresolyaz csolyázokra nézve ez nyal meglepő a hír, az uszoda mellett, az terület közbejött akadájuk, — nem fog kiépület e hirre azonnal meg egy új koresolya térnel építése tárgyában. A rokonszivesen fogadt választású, hogy a tét fogunk koresolyáz

— Harlemből egy ezint, narciss és tulipe árakkal ajánl a gazdakör részvénytársaság.

— Blaha Luiza, asszonyt a kitűnő műlesz kénytelen nélkül vésnő hosszabb idő kedve, melylyel a színezőit, vigása, mely tudott palástolni, hog merőseinek volt róla gyors elhatározás utá egy veszedelmes műdelétől kilenc óráko Tauffer Vilmos doctor lich, Berczeller, Boydorok segédkezése

hetjük, hogy a műtét beteg a körülmények Kivánjuk, hogy a néselőjét minél előbb nevével a dícsőző ö

— Halestély. Evendéglőjében a Magközreműködése melle

— Csillagok járidén csillagászati tel tulajdonsággal dícsöl változás helyett, az fogja képt megvalto 4 perczkor volt a hó óra 14 perczkor lesz este 11 óra 51 percz óra 2 percz első neg 47 perczkor újból h közöben lesz 16-án ban 29-én éjtélkor. -vetkező: Mercur reg kel s este 6 óra 40 reggel 5 óra 25 per ter nyugalomra; Ma delután 4 óra 50 per ter délelőtt 9 óráko nyugszik le, végül 8 perczel lép a horisz szállal imét alá. — Jan 23-án este 6 óra pió csillaggyébe.

— Egy grófi cs hónappal ezelőtt az hogy Martonvásáros lád oratoriumába éjj s értintetlenül hagyv mozott érték s erek Géza gróf imaszékér könyvet s a szents kézzel kivette a szetélyes esetről most írja: Mivel igazi é templomból s az isu imakönyvet — a g mert megboldogult voltak — vitt el, a egyén ellen kellett nem pénz; hanem e betörésre indító ok. tatis egy család trag met. Brunswik Géza évvel vette el Deyn házasságukból három két leány származot gyíthatlan betegsé kal s egymásután tüdővész. A gróf me lelmében, hogy ősré anyában — véle kil ban néjét váltota, h anyja gyermekeinek kergette őket a halál el is vette az anya

annusított érdeklődés...  
javára 20. husz o. é.  
mányozni, Debreczen  
k coll. penztárnok.  
er Lajos helybeli gaz  
er művelt s kedves  
ny f. hó 19-én d. u.  
Hitel Dénes b. újfalni  
boldogságot kívánunk

és képviselő választók  
letve helyesbített név  
felszólamlás sem ada  
a felszólamlásokra  
táridő lejárván — a  
dett.

Debreczenben. Dr. Bal  
ügyvéd — mint má  
delyt nyert a kormány  
hálozat felállítására.  
berendezését attól te  
kezni fog e 50 előfize  
nem fogja akadályozni  
állalatnak megindítá  
fizetők száma, melyek  
péczen csaknem összes  
több nagy kereskedő  
et, a legelső kávéháza  
me az előzetők névsora:  
raktár. 2. Ipar és ke  
gály. francia biztosít  
ületi takaréki és hitel  
kölesön segélyző egy  
kávéház. 7. Hatvan  
városi irodája. — 8.  
asut külső indóháza.  
orvos. 10. Weisz M.  
szálloda. 12. Osztr.  
te. 13. Berger Henrik  
nyári lakása. 14.  
dr. Popper Alajos or  
divatár kereskedése.  
f és testvére cég.  
f Zelmós cég.  
szeggyára. 21. Schön  
a. 22. Debreczeni El  
23. István gőzmalom.  
biztosító részvény tár  
közjegyző. 26. Deb  
bert Manó. 28. Vilmos  
Lajos. 30. Dr. Scheer  
József és társa cég.  
zési intézet. 33. Dr.  
34. Dr. Balkányi Mik  
még 16 előfizető jelent  
e vállalat létre jöhes  
egszíntetését a városi  
juk, melyhez — tu  
ny adatot be a tele  
és illetve a házlatba  
s iránt. Oly végtelen  
juk a telefont váro  
egyrálatán, különösen  
i szempontból hogy  
miserint a nemes vá  
pél belép a házlatba  
lehetővé teszi. A fent  
léljük, hogy mások is  
e vállalatba.

elentés. A tegnap tar  
tsági ülésen felolva  
polgármesteri jelenté  
ező adatokat: a ren  
lopásért 10. rendőri  
n 116 egyén. A város  
szűlti toloncozoltatott  
asitott, összesen 43

hideg decemberi nap  
közösi helyünkön a ka  
skal türelmetlenebbül  
ttan vártam Kobár  
ett-k az emberek s  
ok hozzám Sándorról.  
irigykedők nem zik  
ki, különösen katon  
rel dicekedhetik. —  
nyes képekkel bemé  
e viszonyból.

megnyerő, szép ar  
t. — Vidor, bonvivant  
t szerzett neki, de  
ilárdabb kapos füzt

szereteten kívül bi  
zte hozzá. Még ösme  
lovagias ügyem elm  
rtem fel őt s férhasan,  
eklődéssel végezte el  
sáját becsületének meg  
a szó. Kardra vere  
Végkimerülésig, elka  
szonyu ingerültté, iz  
ondolat, hogy aligh  
könyvet a legyőzött  
tre fokozódott, heve  
ggal kezdett támadni,  
t szórt felém, fogait  
tézte ajkait s gör  
ard markolatát. Egy  
meletét vesztette vol  
blásában előre nyit  
ardomat s a jobb ke  
rdal iszonyu erővel

szve vagyok, ha Kobár  
elő nem ugrik, kivont  
ja ellenfelem fegyve  
ja a vészteljes ütést.  
köv.)

esavargó. A rendőr kapitányság különböző  
ipar nemek önálló gyakorolhatására 28 egyént  
látott el igazolvánnyal. Munkakönyv 50 db, ideiglenes igazolvány 7 db,  
adatott ki. A katonaság létszáma volt 1118  
közshadseregbeli 507 lóval, 314 honvéd 92  
lóval, összesen 1432 ember 598 lóval. A la  
kosság által állami adó fejében befizetett  
összesen 43922 frt 71 kr.; befizetett to  
vább hadmentességi díj 1469 frt. 75 krt.  
helybeli illeték 371 forint 48 krajczár; idegen  
adó 923 frt 24 kr, idegen illeték 278 frt 5  
kr, járadékosság 967 fr, közmunka váltáság  
2386 frt, 60 kr. A községi bíróság ügyforgal  
ma volt összesen 646 db, melyből elintézte  
566 db, s így maradt hátralék 80 db. Védé  
ki megkeresés érkezett 60, végrehajtás elren  
deltetett 57, foganatosított 52, árverés el  
rendeltetett 44, foganatosított 0 Felebbezés  
felterjesztetett 36.

— **Népesedés.** Debreczen, sz. kir. város  
területén szept. hó 15-től okt. 1-ig terjedő hé  
ten született ev. ref. (1111—1145 anyakönyvi  
tétel) élve 15 fiu 20 leány — 35 gyermek;  
r. kath. (255—259 anyakönyvi tétel) élve 3  
fiu, 2 leány — 40; izr. élve 1 fiu; született  
összesen 19 fiu, 22 leány — 41 gyermek.  
Meglalt ugyanezen idő alatt 18 fi, 19 nőnemű  
= 37 egyén. Ezek közül ev. ref. 31, r. kath.  
3, ev. 1, izr. 2.

— **Hol korcsolyázunk a télen?** A kor  
solyázókra nézve ez fontos kérdés, s bizony  
nyal meglepő a hír, hogy a Szikszay által  
az uszoda melletti telken tervezett korcsolya  
terület közbejött akadályok miatt mint — hall  
juk, — nem fog kiépíttetni. A korcsolya egy  
let e hirre azonnal mozgalmat kezdeményezett  
egy új korcsolya térnek a Nagyerdőn való  
építése tárgyában. A terv illetékes helyen is  
rokonszerően fogadtattott, s így több mint  
valószínű, hogy a télen a nagyerdőn  
fogunk korcsolyázni.

— **Haremből** egyenesen hozottat hya  
czint, narccis és tulipán hagymákat jutányos  
árakkal ajánl a gazdasági és kertészeti csar  
nok részvénytársaság.

— **Blaha Luiza,** báró Splényi Ödönné  
asszonyt a kitűnő művésznőt hosszabb idej  
lez kénytelen nélkülözni a közönség. A mű  
vésznő hosszabb idő óta betegeskedik s jó  
kedve, melylyel a színpadon magával ragadta  
nézőit, vigása, melylyel fölvilányozta kör  
nyezetét: komoly bajt takart, melyet annyira  
tudott palástolni, hogy csak legközelebbi is  
merőseinek volt róla tudomásuk. A művésznő  
gyors elhatározás után alája vetette magát  
egy veszedelmes műtétnek, melyet tegnap  
délőtt kilence órakor hajtott rajta végre  
Taufner Vilmos doctor egyetemi tanár, Vel  
lich, Berzeller, Boytha és Ladányi orvostu  
dokorok segítségével. Örömmel jelent  
bejük, hogy a műtét kitűnően sikerült s a  
beteg a körülményekhez képest jól érzi magát.  
Kívánjuk, hogy a népszínmű pártatlan képi  
selőjét minél előbb üdvözölhessük ott, ahol  
nevével a dícsőség összeforrt.

— **Halestély.** Holnap a Vilmos Lajos  
vendéglőjében a Magyarai testvérek zenekara  
közreműködése mellett.

— **Csillagok járasa** Október hónap az  
idén csillagászati tekintetben azzal a különös  
tulajdonsággal dicsekszik, hogy négy hold  
változás helyett, az éj istenasszonya ötször  
fogja képét megváltoztatni. 2-án reggel 5 óra  
4 perczkor volt a holdtölte, 10-én reggel 6  
óra 14 perczkor lesz az utolsó negyed, 16-án  
este 11 óra 51 perczkor újhold, 23-án este 7  
óra 2 percz első negyed és 31-én este 10 óra  
47 perczkor újból holdtölte. — Hold a föld  
közében lesz 16-án este 7 órakor s földtávol  
ban 29-én éjfélnél. — Bolygók járasa a kö  
vetkező: Mercur reggel 7 óra 45 perczkor  
kel s este 6 óra 40 perczkor leszáll; Vénus  
reggel 5 óra 25 perczkor kel s este 5 órakor  
tér nyugalomra; Mars reggel 2 órakor kel és  
délután 4 óra 50 perczkor lenyugszik. Jupi  
ter délelőtt 9 órakor kel, és este 7 órakor  
nyugszik le, végül Saturnus éjféli után 40  
perczkor lép a horizontra s délután 4 órakor  
száll ismét alá. — A nap látszólagos pályá  
ján 23-án este 6 óra 39 perczkor lép a skor  
pió csillagjegyébe.

— **Egy gróf család titka.** Mintegy három  
hónappal ezelőtt az a hír járta be a lapokat,  
hogy Martonvásáron a Brunswik gróf csal  
lád oratoriumába éjjeli időben valaki betört  
s érintetlenül hagyván a templomban felhal  
mozott érték ereklyéket, csak Brunswik  
Géza gróf inszerekörül vitt el két imádságos  
könyvet s a szentségtartóból szentségtelen  
kézzel kivette a szentelt ostyákat. Ezen réj  
télyes esetről most a P. N. a következőket  
írja: Mivel igazi értékek nem tűntek el a  
templomból s az ismeretlen tettes csak két  
imakönyvet — a grófok drága ereklyéit,  
mert megboldogult gyermekeinek imakönyvei  
voltak — vitt el, a gyanuak okvetlenül oly  
egyén ellen kellett irányulnia, kire nézve  
nem pénz, hanem erkélye szerzés lehetett a  
betörésre indító ok. S a tettes után való ku  
tatás egy család tragédiájára terelte a figyel  
met. Brunswik Géza gróf ugyanis ezelőtt 25  
évvél vette el Deym Mária cseh grófnőt s  
házasságukból három gyermek: egy fiu és  
két leány származott. De a gyermekek gyó  
gyíthatlan betegség csiráját hordták maguk  
kal s egymásután fonnaszította el őket a  
tudóvész. A gróf magánkívül volt abbéli fé  
lőmében, hogy ősrégi családja — utódok hi  
ányában — véle kihál s szertelen fájdalom  
ban nejt vádolta, hogy sohasem volt igazi  
anya gyermekeinek s mostoha bánásmódjával  
kergette őket a halálba. Harmadik gyermekét  
el is vette az anya mellől s egy bécsi neve

lő intézetbe adta. Hanem a gyermek, egy 16  
éves leány ott sem kerülhette el bozasszó  
sorsát s csak eltemetni vitték haza. Ekkor a  
grófi hitvesek között a legelősebb meghoson  
lás állott be. A gróf egy Siegl nevű nővel  
kötött viszonyt, kinek tőle már gyermekei is  
vannak s a gróf elvénne, ha nejétől elválhat  
na. Hogy ezt megtehesse, áttért az unitárius  
vallásra, de neje — ki időközben a fővárosba  
volt kénytelen áttenni lakását — ugy ellensu  
lyozta férjének e lépését, hogy ő viszont re  
formátus lett. S a válópör húzódik, a gróf  
pedig aggódik, mert — bár most már volná  
nak örökösi — neje makaessége követke  
zőben megfordítja majdan a búske ösi cím  
ert. Erre a családi tragédiára terelte a fig  
yelmet a martonvásári templomrablás. Mert  
az oratoriumnak a grófi kastély parkjára  
nyúló ablakát a betörést követő hajnalon  
nyitva találták s a nyomok — apró női lábák  
nyomai onnan is odavezettek. A két imádsá  
gos könyv ellopásának gyanuja tehát első  
sorban a grófnőra hárult, ki ilyen formán  
akart magának ereklyéket szerezni, melyek  
elhalt gyermekeire emlékeztették s a gyanu  
nővelte az a körülmény, hogy esendő nők val  
lómasa szerint Brunswik grófnét látták a betö  
rés éjjelén Martonvásáron. Csak azt nem értik,  
hogy a szentelt ostyák elrablására miért  
vetemedett volna és ezért a vizsgálat más  
irányban is folyik. Az ügy a fővárosi rendő  
rséghez is került s csak a főkapitányság ud  
variasságának közönlőhető, ha a gyanusított  
anya menedékét kutató rendőrök még fel  
nem bolygatták. A bíróság azonban nyolc  
nap mulva szemlét tart a grófi oratoriumban,  
hogy a kínálkozó nyomokon tovább keresse a  
bűnöst.

— **Biharmegyei hírek** Király Ö  
Felsége névnappja alkalmából a nagyvá  
radi székegyháza bannepélyes misét tar  
tottak. Dr. Schlauch Lőrincz, a ki e végből  
érkezett vissza Budapestről székvárosába, a  
hivatalos testületet a misére meghívta. —  
Bubics Zsigmond, kassai püspök  
tegnapelőtt vitt búcsut a nagyváradai kápta  
lantól, melynek a püspök jó szívről és áldo  
zatkésztségéről ismeretes tagja volt.  
Ez alkalommal áldozatkésztsége ismét egy  
fényes ténnyben nyilvánult. Ugyanis 1000 frt,  
azaz egyezer forintot adott át a polgármes  
ternek a létesítendő nagyváradvárosi árva  
ház alapjának javára. — Krecsányi  
színtársulata hétfőn délután utazott  
el Nagyváradra azon a külön vonaton, amely  
egészen a társulat rendelkezésére állott. A  
pályaudvaron a színészek ismerősei és ba  
rátai közül többen megjelentek, búcsút véve a  
távozóktól. — Villám-csapás. A péntek  
esti nagy vihar alkalmával a villám dr. Kálmán  
Szidor nagyváradai szőlőjében levő borházba le  
üfött és a tető gerendázatát össze-vissza  
ta u y, hogy a széles gerendák vékony szál  
kákká váltak szét. A villám innen áment a  
konyhába, a hol a viaczellárné: Zs. Varga  
Jánosné, épen vacsorált. Az asszony kezé  
ben levő ételestalakat kiverte a kezéből s  
az asszony jobb karjának alsó-belső  
részét, valamint jobb lába három ujját is  
megütötte. Azonkívül a kar említett helyére  
egy három emtényeni nagyságú ábrát formált,  
mely úgy nézett ki, mintha oda lett volna  
tetővírvíz. Ez a cifra azaz másnap reggelre  
már eltűnt a karból. Az asszony azonban  
súlyos beteg lett és csak gazdáj: dr. Kál  
mán Szidor orvoslásának köszönhető  
hogy most túl van minden veszélyen. A vin  
czellárné, kit bal fülén ért a villámütés,  
semmi baja sincs. — Október hatódi  
kánák megünneplésére a nagyváradai jogá  
szok küldöttséget menesztettek Aradra A  
küldöttség, mely Rohay Béla, Stépan István,  
IV. éves Weisz Bertalan, Szuhányi Géza III.  
éves és Jeszenszky Frigyes II. éves joghall  
gatókból áll, pompás koszorút helyez az aradi  
vértanuk emlékére. — Tűzek a megyé  
ben. Érmihályfalván vigyázatlanság követ  
kezében leégett özv. Farkas Sándorné ölja.  
A kár csekély. — Nagyobb tűz volt a Be  
rettyó Szt. Márton mellett levő szomoláni puszt  
án, ahol — ismeretlen okból — egy 37 öl  
hosszu, 3 öl széles és 4 öl magas buzaasztag  
égett el. Az 1300 keresztet magában foglaló  
asztag legelősevel a tulajdonos: Rosinger La  
jos 3770 frt kárt szenvedett.

x A t. közönség figyelmébe. Lapunk mai  
számában közöljük a városunkban már több  
év óta fennálló, jó hírnévnek örvendő **Fodor  
J. és Gebauer** cég tometkezősi intézete, érez  
koporsó gyára és sirlőraktárának hirdetését.  
Midőn erre a n. é. közönség figyelmét felhív  
juk, nem reklamot akarunk nevezett cég ér  
dekében, de valódi érdemet ohajtnok méltatni.  
Mert a tometkezősi üzlet intézményét ezen  
cég honosította meg városunkban, s nem ki  
mélve sem fáradságot, sem anyagi áldozato  
kat, ezen intézetet ma már oly színvonalra  
emelte, hogy az egy rangba állítható az e  
nombeli külföldi intézetekkel. Ezen törekvés  
mindenesetre méltányolandó, mert e törekvés  
midőn egyrészt városunk haladását szellemé  
nyől nyújt kedvező tanúságot, másrészt e vá  
ros és vidékének lakosait juttatja azon elő  
nyös helyzetbe, hogy szükségleti cikkeiket  
beszerzésénél az idegen és drága forrásokat  
most már teljesen mellőzheti. Hazafiasági szem  
pontból is tehát mintegy erkölcsi kötelesség  
gyanánt tünik fel nevezett céget a hazai  
ipar és hazai gyártmány fejlesztésére irányu  
ló törekvésében és igyekezetében támogatni  
a legelősebben ajánljuk a Fodor J. és Ge  
bauer tometkezősi intézetét, jól berendezett

sítkő raktárát és érczkoporsó gyárát a n. é.  
közönség figyelmébe és pártfogásába.

**S z i n h á z**

Shakespeare a vigjátéka: „A mak  
rancoz hölgy“ került színre tegnap este  
színházunkban. Az igazgatóság sok mügon  
dal állítja össze a repertoirt s ezért teljes  
előismerést érdemel. Az előadás minden tekin  
tetben correct volt, s sokat tapsolták különösen  
a két főszereplőt Megyasza y Evelyn kis  
asszonyt és Mándok y Bélát. Megyasza y  
a czimszerepben ismet tanúságát adta hatal  
mas erejének, és gondos tanulmányának.

**Hírek a színházról.** Szigethy új népszin  
művének „A rokolás bíró“nak előadását ké  
sőbbre kellett halasztani, mert a zenei részek  
több sürgetés dacára még máig sem érkeztek  
meg. E helyett „zombaton“ „A cigány  
báró“ kedvelt operette kerül színre emelt  
árakkal de bérletfolyamban. A főszerepeket  
Halmainé, Loesarekné, Ellinger, Valentin,  
Rónaszéki, Dobó és Haday játszik. — Vasár  
nap Margó kisasszony lép fel népszínműben  
„A vereshaju“ ban. Hétfőn a nagyhírű új ope  
rette „Don Caesar“ kerül színre először. Ebb  
ben együtt játszanak Margó Célia és  
Halmainé. Az új operettet kedden ismét  
lik. E bájos zenéjű operette szövege teljesen  
a jól ösmert „Don Caesar de Bazán.“

Közönség kívánatra valószínűleg a pá  
rtatlan bérlek számára is előadják a „Rip  
Rip“et, melyben Margó kisasszony oly bril  
lans hatást ért el.

Ujdarabokra készülnek színhá  
zunknál és pedig a következőkre: „Don  
Caesar“ „Aranyhalak“ és a „Szökő  
kőtt asszony“. Mindhárom egymásután  
rövid időközben fog színrekerülni.

— **Színházi műsor:** Péntek 7-én „Ud  
vöske“ Margó Céliával. — Szombat 8-án  
„Czigánybáró“ operette. Vasárnap 9-én „Ve  
reshaju“ Margó C. első népszínmű szerepe.  
Hétfő 10-én operette **ujdonság:** Don César  
Halmainé és Margó együtt. Kedd 11-én.  
Ugyanaz. Szerda 12-én: „Severo Torelli“  
Copé új drámája. Csütörtök 13-án „Arany  
halak“ (ujdonság a nemz. színház műsorából,  
kitűnő vigjáték a katonai életből). Péntek 14  
Ugyanaz. Szombat 15. „Corneville harangok“  
Margóval. Vasárnap 16. Csiky Gergely  
új népszínműve „Szökőtt asszony“.

**Érdekes bucsú előadások a debreczeni  
színpadon.** A télen két veterán színművész  
fogja tartani színpadunkon bucsuelőadását.  
Az egyik a mi kedves Foltényinénk,  
ki majd december mond örök búcsut a színpad  
nak, a másik Komáromy Alajos a buda  
pesti nemzeti színház kitűnő művésze, a ki a mult  
télen búcsuzott el, s most eljön hozzánk is  
búcsuzóra. Ez ügyben lapunk szerkesztőjéhez  
Vértesi Arnoldhoz levelet intézett. A le  
velnek több debreczeni tekintélyes polgárt  
érintő érdekes sorai vannak, azért  
andkül, hogy indícsretit követnénk el, köz  
öljük annak nyilvánosságra hozható részét.  
A levél így szól:

„Kedves Arnoldom, szeretett Barátom!  
Sokáig törtem a fejemet azon, hogy kik  
vannak régi jó barátaim közül Debreczenben,  
s kikhez forduljak voltaképen? Ott vannak  
Kiss Sándor, Simonffy Sámuel, jó ba  
rátaim; ott vannak: kik a debreczeni „veres  
pántlikások“ zászlójában 48—49-ben  
együtt szolgáltak velem, s ezek Simonffy  
Imre polgármester, Balogh  
Imre, Széll Jankó, Alibán Miska,  
Bizonyonyal lesznek még többen is, ha ugyan  
ol nem haltak. De Beke Miska, Wessprémi  
Laczi meg Veréb János csak élnek meg?  
Tehát ezekkel a jó pájtásaimmal kellene  
egy kis megbeszélést tartanod. Mint tudva  
van előttem én nyugdíjba léptem, s Aradon,  
B.-Gyulán és B.-Csabán meg is tartottam  
már bucsuelőadásaimat a tavasszal és a  
nyáron.  
Nagyon természetes, hogy Debreczennek,  
— hol ugyszólván művészi életem fénykorát  
éltam az 50-es években s e mellett mint deb  
reczeni veres pántlikást a legdicsebb s leg  
édesebb emlékek köntek Debreczenhez, —  
legfőbb igénye van ahoz, hogy tőle is elbu  
csuzzam.  
E hó végén vagy a jövő hó elején óhaj  
tanám ott bucsufülféteimet megtartani a  
„Delilá“ban és „Egyszegény ifju  
történet“ben.  
Légy tehát szives és beszél meg a dol  
got említett barátaimmal és az illetőkkel.  
(Nagy Ferencz ügyvéd is kedves jó barátom  
s ennek számos rokonsága.)  
Debreczen után Kolozsvár következik s  
azután Temesvár és Szeged. Szeretd barátod  
**Komáromy Alajos.**  
Azt hisszük, hogy a színházi igazgatóság  
szivesen üdvözli a veterán művészt a depr.  
színpadon, s a bucsuünnepély sikerének biz  
tosítására Komáromi jó barátai megindítják a  
kellő mozgalmat.

**Legujabb.**  
A „Debreczeni Elleu“ eredeti táviratai.  
GÖRGÉNY-SZENT-IMRE okt. 6.  
Rudolf trónörökös ma reggel vadászat  
végett kíséretével ide érkezett.  
ARAD okt. 6. SPÁNYI LENKE k. a.  
a Krecsányi színtársulatának operette  
primadonnája **forgó pisztolylyal meg  
lőtte magát.** Rögtön meghalt. Öngyil  
kosságának oka szerelmi csalódás.  
(Spányi Lenke kisasszony Aradi igazgató  
alatt színtársulatunknak volt elsőrendű éne  
kesnője s itt különösen „Hoffmann  
meséi“ben aratott zajos sikert. —  
Az öngyilkossághire mindenütt megdöbbenést  
fog felbresztetni, a hol csak a szép tehetségű  
művésznő megfordult, mint Budapesten, Sze  
gedyén, Aradon, Nagyváradon. Kedves, vigke  
délyű leány volt az életben s a színpadon nagy  
sikerrel működött. A vidéki színeszet egyike  
legtehetségebb tagját veszítette el benne.  
Szerk.)

**Terményárak a debreczeni piacon.**  
1887. Oct. 4-én.

Egy m.-máza	felső, közép, alsó.		
Buza . . . . .	6.20	6.00	5.80
Kétszeres . . . . .	5.10	5.00	4.90
Rozs . . . . .	4.40	4.30	4.20
Arpa . . . . .	4.50	4.40	4.30
Zab . . . . .	4.40	4.30	4.20
Tengeri . . . . .	5.80	5.65	5.50
Köles . . . . .	5.00	4.75	4.50
1 zsák Burgonya		1.20	
100 kl. szalonna	65.00	64.50	63.00
100 kl. háj. . . . .	54.00	53.00	52.00

**DEBRECZENI SZÍNHÁZ**  
I. Bérlet. 7. szám.  
Péntek, oct. 7-én  
**MARGÓ CZOELIA**  
második felléptéül  
**ÜDVÖSKÉ.**  
Operette 3 felv.  
Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos  
**Vértesi Arnold.**  
Főmunkatárs: **Karczag Vilmos.**

**Lilomtej-szappan.**  
Bergman és társától Drezdában a szep  
lőt azonnal eltávolítja csodálatos szép fehér  
arcszint kölcsönöz és igen kelemes szagu.  
Darabonként 45 kr-ért kapható **Dr. Rothschnek**  
Emil gyógyszerárában.

**LEGUJABB**  
**ősz és téli**  
**női ruhakelméket**  
dus választékban ajánl  
**Kunz József és társa**  
C Z É G.

**A LEGJOBB**  
**cigaretta-papír**  
a valódi  
**LE HOUBLON**  
francia gyártmány.  
**Cawley és Henrytől Párisban.**  
Utánzásoktól mindenki óvatik.  
Ezen papír Dr. Pohl J. J., Dr.  
Ludwig E., Dr Lippmann E. bécsi egye  
temi vegyészeti tanár urak által legjob  
ban ajánlatik, és pedig kitűnő minőség  
határozott tisztasága miatt, és mert an  
nak semminemű egészségre ártalmas kel  
lék nincs hozzádva.



